

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarife.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Să nu se uite...

Ziarele au anunţat zilele acestor, îsfăptirea unei mârşevii, a cărei semnificaţie, ieşie din cadrul obiceiului al faptelor diverse şi anumite:

La Guraslău, unde lui Vodă Mihai Viteazul, i s'a ridicat de soc. culturală „Astra”, un monument, în amintirea luptei purtate acolo. Monument ce s'a inaugurat de curând, concetăţeni unguri, din cei cari, demigur în trecut, au votat pe părintele Lupas, ministrul Artelor, şi-au permis neobrăzarea să creadă că, ceea ce reprezintă amintirea Viteazului Voievod, poate fi întinat cu câteva bale scârnave, cu injurături, cu ruperea coroanelor şi a tricolorului românesc.

În ce ne priveşte, actualităţile ne inspiră cel mult, milă pentru turbarea celor cari ne urăsc şi mai ales, încredere în menirea noastră, menire pe care Mihai Viteazul, a luminat-o în văzul tuturor, fie şi numai pentru o clipă, în dramul său vijelios, de la Călugăreni până la Alba-Iulia.

Noi ştim şi cine ni sunt duşmanii şi ce aşteptăm de la ei. Mai ştim şi de unde să ni tragem adevăratele forţe, pe care le vom cumpăna cu chibzuială la timpul oportun.

Întrebarea care se pune, însă, cu acest prilej, şi care neconţine trebuie să ne preocupe, este aceasta:

Suntem noi, cu toţii şi în orice împrejurare, capabili să ne ridicăm peste ambiţiunile şi bucuriile efemere ale zilei, şi cel puţin, când interesele superioare ale Neamului, reclamă cea mai prudentă socoteală, să ştim distinge punctul unde interesele personale se lovesc de cele generale?

Nădejdiile noastre, ne-ar indica aceasta; aceasta ar comanda-o şi raţiunea şi

bunul simţ. Durere însă, lucrurile stau altfel:

Căci ce înseamnă atentatul murdar, al cătorva unguri beţi din Guraslău, împinşi de gândul criminal al autorului moral Demokos, decât o verigă a lanţului utător îndrăzneli, începate cu pactul nemernic încheiat de gurerul lui „Tata Averescu” cu minorităţile naţionale? Din toate colţurile Ardealului, un semn al utător nemulţămiri ale Românilor, de pe urma nefastului pact, se iveşte rând pe rând. Începând cu alegerile pentru Parlament, când în regiunile locuite de unguri steagul românesc era insultat, şi până la atentatul de la Guraslău, nu cred să fi fost zi, în care să nu se fi adus-o la cunoştinţa publică, o nouă sfidare a conştiinţei noastre de Neam şi de Stat.

Şi durerea cea mare este că, guvernul d-lui General Averescu, al S.bienilor Goga şi Lupas, ajunşi la pu-

tere când era mai puţin aşteptat, eşit din neant, ca să fmeargă în neantul ce se deschide negru înainte-i, fără sprijin în masele populare româneşti, care nu l'au dorit, şi-i doresc cea mai curândă înmormântare, legat cum este prin nemernicul pact al slăbiciunii sale, ca Iuda îşi sărută stăpânul, ca apoi să-l vândă.

Şi aceasta înseamnă politică? De ce potrivă ne face miia, şi *Guvernul Neputiniei* şi mentalitatea minoritară oportunistă, care crede că reprezentarea superioară a intereselor noastre de Neam şi Stat, sunt exprimate de guvernul de azi, faţă de care, îşi permit îndrăzneli, ce pot atinge marea masă românească.

Să nu se uite, că puterea este într'altă parte, şi că raportul care există între aceasta şi guvern, este aşa de slab, că acesta din urmă îşi poate vedea grăbită plecarea mai repede decât s'ar putea crede.

M. I. Schlanu

Scrisoare din Franţa.

Perspective pentru viitor.

Paris, Septembrie 1926.

Tratatul de amicizie şi alianţă dintre Franţa şi România este un pas în relaţiunile franco-române; nu este însă tot ce trebuie şi se poate face. Domnul Briand, bine servit de concursul distinsului nostru ministru, domnul Diamandy, ne-a dat baza pe care noi putem să alcătuim formaţiuni economice, graţie cărora să propăgiască legăturile dintre cele două State. Cu alte cuvinte, drumul este desfundat, sprijinul ambelor guverne este asigurat tuturor celor ce voiesc să se avânte în noul domeniu, astfel că perspectivele sânt mari pentru viitorul economic al raporturilor dintre Franţa şi România. Pe lângă Camera de comerţ franco-română, care este la începutul ei şi care reprezintă de asemenea un mănunchiu de colaborare quasi-oficială, un aşezământ de încurajare şi îndrumare, mai trebuie să se dezvoltă cât mai mult posibil instituţiunile private, cari, nefiind legate de nici o obligaţiune de natură a le stânjeni activitatea, pot aduce imense foloase dezvoltării penetraţiunii economice a celor două ţări.

Fără întârziere şi fără ezitare, factorii competenţi ai comerţului şi industriei franceze şi române, trebuie să se străduiască de-a găsi cari sunt mijloacele cele mai bune de innoda-

rea de noi raporturi negustoreşti şi să le facă cunoscut alcătuirilor oficiale de concursul cărora au nevoie pentru îndeplinirea lor. Cu alte cuvinte, fier care din noi avem datorită să vedem care este mijlocul cel mai bun de-a contribui la propăşirea comerţului franco-român şi, odată ce găsim putinţa de-a fi folositori ideii de apropiere de realizare căreia depinde viitorul nostru economic, şi poate şi politic, ambele fiind, acuma mai mult ca oricând, în strânsă legătură, să ne asigurăm concursul factorilor oficiali cari sunt dispuşi a ni-l acorda, în interesul general.

Să cerem totul dela oficialitate, are un imens neajuns: întâiu, că oficialitatea, fatalmente, nu poate dispune nici de mijloace băneşti nici de libertate de acţiune, ca industria şi negustorii privaţi; al doilea că nici o iniţiativă nu este mai fertilă în bune rezultate practice ca iniţiativa privată. Oficialitatea îndrumează, canalizează ca să zic aşa, toate manifestările merituose cari nu ar putea, fără concursul moral indispensabil al Statului, să ajungă la o îndeplinire eficace din punctul de vedere practic.

Debuşurile pentru comerţul francez sânt enorme în România, şi negustoria franceză nu cere decât să se arate primitoare faţă de cererile comercianţilor cinstiţi şi cu bune intenţiuni; de asemenea cererile francezilor pentru produsele solului, subsolului şi pădurilor româneşti ar abunda dacă s'ar găsi destule iniţiative, dacă industria românească s'ar adresa şi ar face cunoscute bogăţiile României. Şi aici, poate, oficialitatea mai ar avea încă ceva de făcut. Ar trebui, socotesc, să se organizeze expoziţiuni de mostre, precum şi să se publice broşuri cu debuşurile româneşti pentru comerţul francez şi cu produsele româneşti ce ar putea fi exportate şi ar interesa pe francezi. În scurt, o propagandă comercială este imperios necesară, pe toate căile întrebunţate de obicei, adică pe calea publicaţiunilor, pe aceea a conferinţelor şi pe aceea a cinematografului.

Sânt convins că România ar putea, în condiţiuni mult mai avantajoase decât din alte ţări, să-şi procure din Franţa, admirabile produse industriale. Spiritul superior al industriaşilor francezi, gustul incomparabil al poporului francez, în fine, îngrijirea cu care se lucrează în Franţa, sânt o garanţie că mărfurile franceze se vor plasa cu mai mare uşurinţă decât cele cari ne vin din alte state industriale. Şi apoi, de ce să nu facem şi puţin partea sentimentului? De ce să nu preferim, la condiţiuni egale, pe acela dintre furnisori care aparţin unui popor de care ne lea-

Succesul Micei Antante la Geneva

— Ce spune un politician jugoslav —

Dr. Lazar Markovici, al doilea membru al delegaţiei jugoslave la conferinţa Ligii Naţiunilor, în interviewul acordat ziariştilor la Geneva, a făcut câteva declaraţiuni în privinţa ultimelor alegeri în Consiliul Ligii Naţiunilor. Dr. Lazar Markovici a vorbit mai pe larg, în special asupra situaţiei Micei Antante, reprezentată, în prezent, prin România, şi asupra alegerii Cehoslovaciei în Consiliu.

Asupra alegerii României dr. Lazar Markovici a declarat: La început s'a crezut că România va intra în Consiliu numai pe timp de doi ani. Dintr'un anumit punct de vedere am putea crede că alegerea României pe timp de 3 ani n'ar corespunde în tocmai intereselor noastre, deoarece noi trebuie să aşteptăm 3 ani până ce ne va veni rândul, ca să ocupăm un loc în consiliu. Nu trebuie însă să uităm un lucru. Mai întâiu de toate România a ajuns la mandatul ei de 3 ani mai mult sau mai puţin întâmplător, deoarece Spania a eşit din Societatea Naţiunilor. Acest fapt că România a primit mandatul pen-

tru 3 ani, prezintă deci pentru noi un câştig. În acest timp de trei ani România care reprezintă întreaga Mică Antantă, va apăra interesele Jugoslaviei cât şi cele ale Cehoslovaciei. După noul sistem al alegerilor pentru Consiliu, mandatul durează 3 ani şi de aceea dacă noi vom avea în Consiliul Ligii Naţiunilor un mandat de 3 ani pentru ce să nu fie România timp de 3 ani în Consiliu?

Despre alegerea ministrului dr. Beneş, dr. Lazar Markovici a declarat următoarele: Alegerea Cehoslovaciei în Consiliul Ligii Naţiunilor este în legătură cu atenţiunea personală, care a trebuit să se ardească d-rului Beneş, care a fost anul acesta preşedintele Consiliului Ligii Naţiunilor şi în afară de aceasta dr. Beneş a avut mulţi prieteni personali, datorită activităţii sale în Consiliu. Alegerea d-rului Beneş a întârit considerabil situaţia politică a statelor Europei Centrale în Consiliul Ligii Naţiunilor. Faţă de tendinţele statelor nordice, care sunt mai puţin angajate în problemele europene, predomină

astăzi influenţa statelor Europei centrale şi occidentale. Acest fapt ne buşină foarte mult, deoarece credem că Consiliul Ligii Naţiunilor în alestirea lui de azi garantează complet împlinirea misiunii sale politice.

Cu totul neadevărată este expunerea pe care am auzit-o că alegerea Cehoslovaciei ar micşora importanţa alegerii României, şi că din acest motiv ar fi intervenit între ambele noastre state aliate oarecari neînţelegeri. Faptul că ambele state au câte un loc în Consiliul Ligii Naţiunilor, este bine motivat. România a intrat în Consiliu ca reprezentantă a Micei Antante. Dr. Beneş reprezintă Cehoslovacia numai din motivele ce le-am arătat mai sus.

La întrebarea, de ce n'am pus noi candidatura noastră, pot răspunde că aceasta n'am putut-o face, deoarece după înţelegerea anterioară România a rămas candidată a Micei Antante. La alegerea Cehoslovaciei s'a ajuns în urma schimbărilor ce au intervenit după eşirea Spaniei.

În general, noi avem toate motivele ca să fim mulţumiţi şi eu atât mai mult cu cât statul nostru i s'a făcut o mare onoare prin alegerea reprezentantului ei, dr. Nisicic, ca preşedinte al adunării Societăţii Naţiunilor din anul acesta.

Tribuna liberă.

Problema religioasă

Concluzii

Articol final

gă tradiții seculare, de care suflătește săntem strâns apropiat...

Procesul vrangheliștilor din Sevastopol

In curând se va începe la Sevastopol procesul contra organizațiilor antisovietice. După actele de dare în judecată...

Organizatorul grupului contrarevoluționar, de Tilot, a pătruns de multe ori în organizațiile muncitorești...

Tribunalul sovietic învinovățește pe vrangeliști încă și de următorul fapt: In ziua de 13 Mai 1925 membrii organizației vrangheliste...

Descoperirea unui vechi cuib de bandiți. Zilele acestea poliția și muzeul național din Budapesta au fost anunțate...

In rezumat trebuie să conștientăm, că starea de anarhie morală, desfrâu, materialism și indiferență religioasă...

Că politica guvernelor de până azi și a mameluilor lor, transformă peste noapte, prin mijloace sârnavice și diavolești...

Și ca monstruoșitatea erimănală a guvernelor noastre să apară în adevărata ei lumină...

Ce ar fi fost conducătorii altor nații cu acest material de omor? Singurul defec al Romanului este poate...

Der deasă masele populului au și ele partea lor de vină, în situația de regres și decadentă...

Nouă, cari am fost crescuți în respectul cinstei și adevărului în respectul bătrânilor, oneștii, cu experiența vieții...

Dacă prin aceste expunerii ating cumva, pe nedrept, susceptibilitatea vre-unui venerabil preot...

Nimic nu se face însă de om, fără voia omului Dumnezeu ne-a înestrat cu voia, cu forță morală și cu puterea de a reacționa...

Nu văd însă aproape nicăieri această reacțiune paterică, torontal vertiginos de primenire, de regenerare, care ar trebui să pornească...

cari li intrerap cursul și cantă s'o distragă.

Total este însă în funcție de oameni, atât evoluția, cât și forțele ei adverse, de submizare.

Însotogăm, ne topim după dorința de mai bine! Voim să vedem proșimea noastră, pe toți proșii țării, constituiți în legiuni de luptă...

In toate țările au apărut, la noi nu se vede nici-unul. Căci cei câțiva, cari există sunt mândri, prea încătușati, în obiceiurile oficiale, prea convenționali!

Când un Rabindranath Tagore atreacă lumea predicând iubirea, când „tigrul” Frațței Olenecescu scrie cărți predicând toleranța, solidaritatea și iubirea...

Videant consules! E timpul să primim de a lua o atitudine hotărâtă și mare! Proșimea are cuvântul, dar mai ales fapta!!

A Postol.

Acte de proprietate de pe vremea lui Ștefan cel Mare. In jud. Orhei, cu prilejul unor cercetări d-l locot. Toma Mazilu din reg. 13, a făcut o descoperire...

VARIA

Copaci colorați.

După câteva decenți de studii și experiențe, inginerul german Reimann din Uslar a inventat un sistem pentru vopsirea copacilor în stare vie...

La o înălțime de 30 cm. dela pământ, se fac mai multe găuri în trunchiul copacului. Se astupă apoi găurile, afară de una, prin care se introduce vopseaua în trunchiul, sub presiune de oxigen...

După patru sau cinci ore, întregul copac va fi colorat până la cele mai mici extremități, inclusiv frunzele. Copacul astfel colorat nu mai trăiește însă decât 40 de zile...

„Crucea Roșie”

— Cincizeci de ani de existență. —

Societatea „Crucea Roșie” împlinește în cursul acestui an 50 de ani de existență. In cursul acestei jumătăți de veac ea a îndeplinit un însemnat rol umanitar...

Cu ocazia îndeplinirii acestei aniversări Societatea dorește a da o serie de serbări și sărătorii scop este:

a) A face cunoscut opera îndeplinită și jino urmărită în cereuri cât mai largi.

b) A recruta cât mai mulți membri care s'o ajute la lucrul său.

c) A procura mijloace bănești necesare îndeplinirii rolului său.

Îndeplinirea scopului. Pentru aducerea la îndeplinire a acestui scop Societatea dorește a organiza serbări în toate comunitățile din țară...

Pentru pregătirea, organizarea și ducerea la bun sfârșit a acestor serbări, Societatea Națională de Cruce Roșie, face apel la toate persoanele de bună voință și roagă cu aprobarea Domniei Ministerii respective să se înființeze:

a) In toate comunele din țară, câte un comitet compus din:

Primarul respectiv, Un delegat al Comitetului Filialei Crucii Roșii — acolo, unde există.

Persoanele mai notabile din localități.

Reprezentanții celorlalte autorități — acolo unde există.

In localitățile mai mari comitetul se va putea împărți în mai multe subcomitete, după numărul localurilor la cari s'ar putea de serbări.

In toate județele sau plășile, câte un comitet de îndrumare și control compus din:

Prefectul județului — ea președinte.

Președintele filialei Crucii Roșii — ea vice-președinte, Reprezentanții celorlalte administrații.

Programul serbărilor. Duminică 3 Octombrie se vor face, prin biserică, prafel pregătitoare, după modelul aselului care se va trimite de Societate.

In cursul săptămânii se vor organiza serbări de: conferințe, reprezentanți teatrale, slăemotografice, concerta, etc., a căror organizarea va fi Duminică 10 Octombrie, când se va face și șchița.

Alegerea felului și numărului serbărilor precum și a programului lor rămâne a se face, de fiecare comitet local, avându-se în vedere ca norma neplăderea din vedere a scopului arătat mai sus.

Înserieri de noi membri. In tot cursul săptămânii comitetele vor face propagandă pentru înscrierea de noi membri, înscrierea pe care o vor primi și o vor comuna Societății prin raportul său.

Chistuirea bănească. După terminarea serbărilor, comitetele vor face bilanșul activității:

Se vor face, pe formularul raport, toate încașările și se vor totaliza.

Se va proceda apoi la fel cu șchițușile, cari trebuiesc a fi cât mai reduse.

Se va șchița totalul șchițușilor din totalul încașărilor și diferența va alcătui venitul net al serbărilor.

Din acest venit net se va deduce 25 la sută care se va vârsa în la casa comitetului școlar în la casa a oricărui alte instituții culturale, unde a avut loc serbarea. Restul de 75 la sută se va vârsa, pe numele Comitetului Central al Societății Naționale de Cruce Roșie, Băneii Populare care va vârsa sumele la Centrul sau la una din sucursalele sau agențiile băneșilor care vor cominși a face acest serviciu în mod gratuit.

In localitățile unde există și filiale de-aie Crucii Roșii pe lângă cele 25 la sută arătați mai sus, se vor vârsa acestor filiale 25 la sută din beneficiul net, așa că acolo se va vârsa la comul Comitetului Central numai 50 la sută din beneficiul net.

Controlul. Comitetele județene sau de plășă le revine rolul de a îndruma și îndemna la formarea comitetelor locale precum și de a da acestora tot ajutorul de care au nevoie.

Șchițe de șchițe. Fiecare comitet local va șchițe, imediat după terminarea serbărilor procesul verbal pe care îl vor înainta prin poșta recomandată, Societății Naționale de Cruce Roșie, București.

Aviz. Societatea de muzică „Armonia”, continuând cursurile de vioară, invită pe părinții cari doresc a da copiilor lor o creșterea muzicală, să li înscrie până la 1 Oct., când se vor începe axele cursuri, înscrierile se fac Marșla, Jola și Vinerea la școala primară conște, de fetițe, între orele 7—8 seara. Plata foarte redusă. — Comitetul.

Proiecte, planuri de construcțiuni, vile, bănci, fabrici, case de raport etc., devize și măsurători execută

BIROUL DE ARHITECTURA ȘI STUDII

G. M. CANTACUZINO & A. SCHMIEDIGEN

Cu sediul la BUCUREȘTI, Calea Victoriei, 109.

Reprezentat la Brașov prin ing. R. Sommer

701 7—10 Strada Spitalului 59.

Din public*

Din partea subsemnatului prim'm spre publicare următoarele: Domnule Director:

Subsemnatul Alexe Benigal comerciant din Braşov str. Porţii vă rog să publicaţi în omor, dv. gazetă următoarele rânduri, prin care mă plâng contra d-lui subcomisar Sădăulescu de la Prefectura Poliţiei Braşov.

În dimineaţa zilei de 21 Septembrie a. e. pe la orele 3 1/2, aşteptând autobuzul pentru a mă duce la târg la Zărneşti, am fost acostat de numitul domn subcomisar şi invitat la poliţie ca să mă legitimez. Ştiind că n'am făcut nimic, i-am spus căsunt D-sa însă m'a luat pe sus, m'a dus în curtea poliţiei, m'a înjurat şi lovit, făcându-mă şi hoj, fără nici un motiv, înşădmă două ceasuri la corpi de gardă. Cred că superiorii d-sale vor lua măsurile cuvenite ca să nu mai comită astfel de abuzuri şi împotriva altor cetăţeni paşnici, compromiţând autorităţile noastre. Pentru satisfacţie am reclamat cazul şi omor. Parchet al Tribunalului Braşov.

Mulţumindu-vă, vă salut cu stimă

Alexe Benigal.

Răspunderea articolului o are autorul.

Muncitorii Intelectuali din Ungaria

Ca o urmare a atentei şi a planurilor de seaman au fost concediaţi din Ungaria numeroşi funcţionari din serviciile statului şi întreprinderile particulare. După ultimile date statistice se află în capitala Ungariei 20 mii muncitori intelectuali, cari nu pot găsi nici un fel de ocupaţie. Aceştia ca şi ceilalţi muncitori fără de lucru, trăiesc în cea mai mare lipsă. Deoarece se prevede că în lunile de iarnă situaţia concediaţilor se va înrăutăţi şi mai mult, oraşul Budapesta a început să ia diferite măsuri pentru a veni în ajutorul lor. Se organizează diferite muncă zădărnice sau mai puţin necesare ca astfel câteva mii de funcţionari concediaţi să-şi poată găsi de lucru. Secţiunea de statistică a oficiului comunal va angaja o mie persoane, cari vor lucra în birourile acestei instituţii. Oficiul social pregăteşte de asemenea o acţiune statistică în care va fi ocupate alţi o mie de persoane. Aceste persoane vor fi angajate pentru intervalul dela 1 Noiembrie până la 1 Aprilie şi cu un onorariu lunar de 800 mii până la 1 milion coroane maghiare, adică de 2400-3000 lei.

CINEMA APOLLO

Telegrafia fără fir a răspândit o tristă veste în întreaga lume, care a produs mare consternare:

Rodolpho Valentino

favoritul femeilor, cel mai frumos artist de Cinema şi cel mai desăvârşit în prestaţiile lui, — a murit în floarea vârstei.

Fiind cel mai sărbătorit şi cel mai popular artist, îl jesele toate cinematografele din întreaga lume şi aranjează în amintirea lui cea mai aleasă capodoperă a sa

Monsieur Beaucaire

(Majestaten Sa Figaro)

Direcţiunea Cinematografului Apollo va reprezenta acest faimos film, care va rula începând cu 28 Septembrie, pentru a avea şi publicul braşovean ocazia să vadă şi să admire încă odată pe (Frumosul Rudi) în rolul lui cel mai desăvârşit.

ÎN CURÂND TANASE la Braşov



Mica publicitate

LIBRĂRIA „CULTURA ROMANEASCĂ”

STR. PRINCIPLE CAROL 7., BRAŞOV.

Complet asortată, oferă mărfuri de papetărie, de cea mai bună calitate şi tot felul de cărţi didactice şi literare, din cele mai repute, cu preţurile cele mai convenabile.

724 5-50 Administraţie.

Se caută un ucenic de familie bună, primind cost şi cuartir. Prefer pe cei din afară din Braşov la I. G. Eremie Str. Hirscher No. 1. 737 5-5

Absolvent al şcolii comerciale, cunoscând în grai şi scris cele trei limbi cari se vorbesc în partea locului caută

„FAVORIT” fabrică mec. de panglică BRAŞOV — Strada Neagră 62. 754 3-3

7 Loturi de casă de vânzare în Str. Bis. române. Informaţiuni Strada Bis. No. 29 758 2-3

De vânzare din mână liberă o casă constătoare din 6 încăperi, pivniţă, grădină cca 500 m. □ cu eşire la promenada de sub Tâmpa. Informaţiuni Str. Curmăturii 52 a) la proprietar. 759 2-4

Vand casă, 2 camere, bucatărie, cătărie, de pendinţe 200,000 lei. — Pajişte d) No. 3. 762 2-4

Se caută bucătăreasă bună fără bărbat cu 1 Octombrie a. e. a se adresa la stellererele cfr. din Oraş Braşov. 764/2-2

Doică sănătoasă se caută pentru un copil de 1 săptămână. Adresa: MOLNAR Timişul de sus. 768 1-1

Contabilă şi absolventă a şcolii superioare de comerţ posedând limba Română, Germană şi Maghiară, ştiind şi maşina de scris, caută serviciu corespunzător. Răspuns Adm. ziarului. 766 1-3

Lemne de foc.

De vânzare: Lemne de foc, fag l-a, uscate transportate la domiciliu 1000 kg. Lei 1200

Se poate comanda la: Ioan I. Avrigeanu, Braşov, Strada Prundului No. 7 2-3

Ceţiţi şi răspândiţi: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc.

Publicaţiune

Pentru zidirea unei case mari cu locuinţe de închiriat, în Braşov, Piaţa Berthelot 5, subsemnata Eforie şcolară, publică licitaţiune cu oferte închise.

Terminul pentru prezentarea ofertelor este ziua de 2 Octombrie 1926, orele 5 seara.

Nu mai acele oferte se vor lua în considerare, la cari va fi alăturat un deviz cu preţuri detaliate pe mărimi şi pe bucată, introduse în lei, în formularele de deviz, care se pot lua din cancelaria Eforiei şcolare.

La ofertă se va alătura ca vadiu 5%, dela suma totală a devizului. Vadiul poate fi în efecte, libel de depunere nevinculat sau în bani gata.

Ofertele vor fi timbrate şi vor conţine declaraţiunea, că oferta este cunoscătoare condiţiunilor de contract, precum şi caietul de sarcini în toate amănuntele şi se supune necondiţionat acestora.

Planurile şi caietul de sarcini, precum şi condiţiunile de contract se pot vedea în cancelaria Eforiei şcolare, în orele de birou, dela 9-12 înainte de amiază şi dela 3-5 după amiază.

Formulare de deviz cu măsurile date se pot lua din cancelaria Eforiei şcolare pe lângă preţul de 100 lei bucată.

Eforia şcolară îşi rezervă dreptul de a hotărâ liber asupra ofertelor, fără considerare la suma devizului.

Braşov, din sedinţa Eforiei şcolare, ţinută la 22 Sept. 1926. Eforia şcolărilor centrale gr. or. române din Braşov.

România Prefectura Judeţului Braşov. Serviciul Financiar şi Economic.

No. 8342/1926.

Publicaţiune

Prefectura judeţului Braşov, după ce licitaţiunea ţinută la 15 Septembrie a. e. a rămas fără rezultat acceptabil, va ţine din nou licitaţie publică conform art. 72-85 din legea contabilităţii publice, în ziua de 15 Octombrie 1926 la ora 11 a. m. în localul biroului contabilităţii judeţene etaj II. uşa 30 a Prefecturii judeţului Braşov pentru furnizarea a 120 stânjani lemne de foc de fag de prima calitate necesare pentru încălzitul birourilor şi locuinţelor în natură a Prefecturii judeţului Braşov.

Lemnele sunt a se furniza imediat după aprobarea rezultatului licitaţiei şi anume în cantităţi de cel puţin 10 stânjani săptămânal, predate cărate în stânjani în curtea Prefecturii, terminând astfel furniturile, cel mai târziu până la 15 Februarie 1927. Plata se va putea face pentru fiecare cantitate recepţionată. Ca garanţie se va depune de dnii concurenţii cota de 5% a preţului total oferit, în numerar sau efecte publice, garantate de stat, anexându-se la oferta închisă; care după acceptarea ofertei se va întregi la 10% ce va rămânea în depozitul Prefecturii până la recepţiunea întregii cantităţi legale.

În cazul neefectuării obligaţiunilor se va ţine noua licitaţie în dauna adjudecătorului. Supraoferte, oferte întârziate şi telegrafice nu se vor lua în considerare.

Dr. I. Laţcu, Prefect. 769 1-1

Primăria Municipiului Braşov.

No. 12757-1926.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa generală, că având în vedere dispoziţiile art. 36 § 2 din Legea pentru organizarea Ministeriului Sănătăţii şi ocrotirii sociale, se pune în vedere tuturor instituţiilor, societăţilor şi comitetelor de asistenţă socială de binefacere, ca până la 15 Noiembrie 1926 să înainteze Direcţiunii Asistenţei Sociale a Ministerului Sănătăţii şi ocrotirii sociale următoarele este:

1. Astui sau procesul verbal de constituire.

2. Statul sau regulamentul în baza căreia funcţionează.

3. Darea de seamă, bilanşul şi situaţia financiară pe anul 1925.

4. O listă cu numele şi ocupaţiunea membrilor din comitet.

5. Un memoriu prin care să se arate activitatea instituţiei, societăţii sau comitetului dela înfiinţarea şi până la 1 Ianuarie 1926.

Acest memoriu va cuprinde:

- a) Numărul persoanelor ajutate, precum şi valoarea ajutorului acordat şi felul ajutorului; b) Veniturile şi cheltuielile avute.

Pentru instituţiile, societăţile sau comitetele cari vor fi fost înfiinţate înainte de 1 Ianuarie 1921, memoriul va cuprinde date sumare asupra activităţii avute până la acea dată, rămânând numai de dela 1 Ianuarie 1921 să cuprindă în esenţă toate datele cerute sub punctul 5.

Instituţiunile, societăţile sau comitetele de asistenţă socială sau binefacere cari până la 15 Noiembrie 1926, nu vor fi înfiinţate aceluia cerute mai sus, se vor constitui dizolvate de drept; fondurile vor fi vărsate fondului asistenţei sociale; iar persoanele din comitet sau consiliul de administraţie vor fi supuse la o amendă dela 1000-10.000 Lei în conformitate cu art. 36, § 2 din susmenţionata lege.

Actele vor fi înaintate pe adresa Ministeriului Sănătăţii şi Ocrotirii Sociale, Direcţiia Asistenţei sociale, Bulevardul Carol I, No. 46.

În cazul când actele cerute prin prezenta publicaţie au fost înaintate Ministeriului, atunci instituţiile, societăţile sau comitetele sunt obligate ca în aceeaşi termen să anunţe acest fapt printr-o scrisoare recomandată, dând lămuririle necesare asupra expediţiei actelor şi comunicând exact adresa.

770 1-1 Primăria.

CINEMA MODERN

În 28 Septembrie

Curbelkasten

şi

Zeppelin III.

În 29, 30 şi Septembrie

Slagăr mondial

Cavalerul trandafirului

Opera mondială a lui Richard Strauss.

Duminecă la ora 10 mare reprezentare pentru copii.

Primăria comunei Satulung

No. 797/1926.

CONCURS

Pentru întregirea postului de moaşă în comuna Satulung jud. Braşov escriem concurs cu termen de 30 Octombrie 1926.

Reflectantele să şi înainteze cererile instruite, conform legii, primăriei comunale.

Satulung la 20 Sept. 1926.

Ion Bucureni.

Primar. Gheorghe Comşa 772 1-1 Notar.

CINEMA APOLLO

25-26-27

Cu mult mai frumos, cu mult mai plăcută ca „Sora albă” Jaquouse, şi ca „Monumentul indian”

„INGERUL NEGRU”

În rolul principal: Vilma Banky Ronald Colman.

Orchestra întărită.

Duminecă la ora 10 mare reprezentare pentru copii.

Septembrie 28 seara la ora 9 mare concert dat de Aleksandra Feraru şi George Niculescu Basu primii artiştii ai opere române din Bucureşti.

Bilete se găsesc la biroul Teatrului Naţional Român.

AVIZ.

Abonaţii cari ne fac reclamaţiuni şi comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugaţi a ne indica întotdeauna şi nr-ul de pe adresa sub care li se trimite ziarul.

Un număr mai mare de

FETE CURĂŢELE

se primesc pe lângă un câştig bun pentru lucruri uşoare . .

FRAŢII STOLLWERCK S. p. a.

Fabrică de ciocolată . . şi zaharicale . .

BRASOV, Strada de mijloc 33.

767 1-2

Statificarea școlilor confesionale ortodoxe din Brașov

Lupta intensă dusă de forurile superioare ale bisericii ortodoxe din Ardeal pentru păstrarea caracterului confesional al școlilor primare și secundare ortodoxe din Ardeal, — menite prin activitatea lor îndelungată și binecuvântată și prin jurământul solemn al celor două biserici coproprietare să rămână un monument istoric al luptelor pentru luminarea poporului românesc din Ardeal — s'a terminat cu *statificarea acestor școli istorice*.

Politica de stat folosindu-se de situația grea materială a acestor școli, nesocotind tradiții, legăminte și blestemele înaintașilor, a șters cu buretele peste tot ce-a fost mai scump Brașovului, și le-a statificat. Inceputul s'a făcut cu școlile primare ortodoxe din Brașov și în curând va urma și liceul ortodox, „Sionul” Românului din Ardeal.

Iată comunicatul ministerului de instrucție, care ne-a sosit azi din București:

„Școlile primare de băieți și de fete din Brașov, care funcționează sub denumirea de „Școlile Centrale Ortodoxe Române”,

se vor bucura pe viitor de următorul regim:

a) Cu începere dela 1 Ianuarie 1927, corpul didactic al acestor școli va figura în bugetul ministerului instrucției;

b) Numirea corpului didactic se va face de minister cu formele legale de numire în conformitate cu dispozițiile din legea învățământului primar și normal-primar și a alegerii făcute de autoritatea confesională de care ține școala, din tablourile școlilor normale în ordinea clasificării;

c) Titlurile cu seri funcționează actualii membri ai corpului didactic al acestor școli, presum și salariile la care au dreptul, vor fi recunoscute și înscrise în buget.

d) Toate prevederile legilor și regulamentelor școlare privitoare la obligațiile de serviciu, drepturile și disciplina membrilor corpului didactic sunt aplicabile și membrilor corpului didactic al acestor școli.

Autoritatea confesională are dreptul de a face și controlul instrucției prin organele ei speciale și a raporta ministerului.

e) Directorii școlilor primare și personalul administrativ vor fi numiți de minister ca formele legale după propunerea și cu consavimentul autorității confesionale respective;

f. Programele de studii promoționale, certificatele, sărbătorile și vacanțele, în genere întreg regimul care se aplică școlilor, va fi cel aplicat și în școlile primare ale Statului;

g) Cu începere dela 1 Ianuarie 1927, orice modificări, adăugiri sau resecțiuni și privații numărului și compunerii claselor ori a catedrelor, se vor face numai de minister după propunerea sau cu avizul autorităților confesionale.”

Dela Prefectura Poliției.

Buletin informativ

Furt. Individul Iolanda Hanzi și Nagy Ștefan au furtat dela d-l Doroci Lejor din Brașov str. Pietății din Dos No. 3 manufacturi în valoare de peste 10 000 lei. Cu actele dresate s'au înaintat Parchetului.

Judecătoarea Elena Roman din comuna Râșnov, judec. Făgăraș autoarea furtului de bijuterii de la o-ra Madlana Sommer din București, care venise pentru sezon la Brașov, a fost prinsă de comisarul Circ. I. Reșnoș când furtul, cu actele dresate s'au înaintat Parchetului.

Amendați de Poliție. Au fost amendați pentru contravențione la legea circulației următorii: Ciocan Alexandrescu din Sit. Gheorghe a fost amendat cu 4000 lei pentru că a circulat cu automobilul prin acest oraș, cu o viteză foarte mare. Hertelendi Gheorghe din Brașov a fost amendat cu 100 lei pentru scandal. Valda Franciac din Brașov a fost amendat cu 300 lei pentru beție și scandal. Sănderca Vasile din Brașov a fost amendat cu 2000 lei pentru că a circulat cu autobuzul scars, fără a avea feișnara și spați aprins. Birjari Ioan și Dăraș din Brașov a fost amendat cu 100 lei pentru contravenție. Oșcher Ioan din Brașov a fost amendat cu 200 lei pentru contravenție. Socaci Ștefan din Brașov a fost amendat cu 200 lei pentru contravenție. Schabă August din strada Lungă a fost amendat cu 100 lei pentru contravenție. (Protopopescu)

cu Nicolae din București s'au amendat cu 4000 lei pentru că a circulat cu automobilul cu o viteză mult mai mare decât cea permisă de lege.

Comisarul Circ. VI. a înaintat Prefecturii de poliție pe individul Borosi Gheorghe evadat din închisoarea militară Brașov, care a fost prins în momentul când dormea în o clăie cu fân de pe hotarul comunei Sătlung. Cu actele dresate a fost înaintat Comendatului Pieții Brașov.

Dela Liga Chiriașilor Brașov primim spre publicare următoarele: Este în interesul fiecărui chiriaș să se prezinte la adunarea generală, care va avea loc în ziua de 26 Sept. 1926 în sala dela „Gewerbeverein”. Inceputul adunării e la 10 oare a. m., iar programul este următorul:

1) Darea de seamă a delegatului trimis la congresul Ligii chiriașilor, ținut în 12 Sept. a. c. la Timișoara cu delegați din toate părțile țării.

2) Desbateri și hotărâri asupra prelungirii la timp a legii chiriașilor, pentru ea să se evite eventuale neplăceri între chiriași și proprietari.

3) Alte propuneri de interes.

Avându-se în vedere marea importanță a chestiilor ce se vor desbateri, este în interesul chiriașilor orașului și jud. Brașov să-și facă datoria și să nu lipsească dela adunare.

Cursurile în școala de mecanici industriale și comerciale se încep luni 27 Sept. ora 2 p. m., în localul obținut (liceul Șaguna).

Dar ceilalți?

Din isprăvile polițienești.

Iată un ziar din Capitală cetim următoarea informare:

D. dr. Gheorghiescu, din str. Silvestru 9, a fost Miereari victima unei agresiuni, din partea unui subcomisar.

D. dr. Gheorghiescu se ducea la un bolnav, în casa Moșilor. La intrarea în gangul casei, a văzut un necunoscut care contravenționa la regulamentele salubrității. Medicul i-a atras atenția că nu e permis să se întindă deșeurile în ganguri.

Necunoscutul, care era chel, a ripostat cu cuvinte triviale și apoi a invitat pe medic la casa nr. 16, spunând că e subcomisar.

„Aci poliștii s'a repezit la medic și l-au bătut.

A fost nevoie de intervenția publicului care venise la comiseriat, ca victima să scape din mâinile subcomisarului sălbăticit și de fosele unei autorități, pe care n-o merită.

D. dr. Gheorghiescu a plecat imediat la prefectura poliției și a rețelmat cazul d-lui prefect general Nicolae.

Subcomisarul Chendi, autorul agresiunii a fost suspendat și trimis în judecată percheșului general.

Ați d-lui ziarul bucureștean. Noi mei avem însă ceva de adăugat:

Subcomisarul Chendi dela Poliția din București și-a găsit nașul în persoana unui medic, pe care l-a mârșit cu câteva palme. Ne bucură că bruta puse în slujba de pază a ordinii și liniștii și a luat pedeapsa meritată și a fost aruncat din serviciu.

Suntem conștienți însă că obrazul d-rului Gheorghiescu nu a fost primul de care s-au atins palmele d-lui subcomisar. Și cu toate acestea, el a putut rămâne în serviciu până când, întâmplarea a voit să-l dovedească că „până odată merge ul-torul la apă”, și că obreșii cetățenilor nu sunt croșii pentru palmele subșefilor Poliției.

Plângeri de băieți, de stăleci și schingiușii, fără vină, pe la diferitele Poliții, am auzit și auzim în todeauna. E obicei în țara noastră eo, șsa dia bun senin, să țesi dela Poliție cu vre-o coastă ruptă sau cu câteva măsele în minus.

Nu vorbim aici de București, nici de Brașov, și de toate orașele României Mari, înzestrate cu instituții de învățare, ori pe românește se numesc Poliție.

S-au făcut și se fac mereu plângeri la contra astor fel de barbarii, pentru seri subcomisarul Chendi a fost suspendat. Dar eie n-au răsunet.

Pentru aceea merge îndrăzneala atât de departe ca obreșii unui medic să fie opereți de palmele unui subcomisar de Poliție.

Suspendarea subcomisarului dela București, pentru acest motiv, e ceva rar în țara noastră.

Ce a făcut Chendi se practică, în larg, pe la Polițiile din țară. Cu toate acestea, continuă să-și ducă în liniște veștăul comisari, subcomisari și simplii sergenți „sălbăticiți de fosele unei autorități pe care n-o merită”.

Pentru ce?

Ori avem nevoie de obreșii păimuiți și atâr mediei, căți ar preia de pumeroa la punet a tuturor Chendi-știlor??...

D-l Dr. Ioan Lemny, singurul traducător autorizat pentru limbile germana și maghara, îndreptățit să facă și legalizări de traduceri, și-a mutat biroul în strada Porții 44, la d-l adv. Dr. A. Witting.

Un document vorbitor.

— Abonamente de ziare cu forță. —

Am condamnat în unul din numeroșii trecuți ale ziarului nostru procedul prin care ziarele guvernului noastră să se răspândească, cu forță, în popor. Am spus că persoanele din serviciul administrației au altă chemare, decât ca prin cuvântul ori prezența lor să terorizeze pe cetățeni și să-i silească să aboneze și să plătească ziare, pe cari nu le vor.

Drept dovadă a afirmației noastre de atunci, publicăm jmal la vale arăstrarea scrisoare primite dela un cetățean al comunei Râșnov de lângă Brașov. Iată ce ne scrie:

Domnule Redactor.

Subsemnatul Dogaru Gheorghe din comuna Râșnov (jud. Brașov) în etate de 44 ani, cu familia compusă din 8 persoane, fost ca voluntar în armată în timpul războiului, am venit în anșof. M'am angajat cu serviciul la CFR, în stația Brașov. Astăzi mă găseșc tot în stația Brașov. Cu salariul ce-l primesc lunar este cam greu să susțin o familie de 8 persoane. M'am decis deci să deschid o băcănie, unde să vând și ziare...

Toată în timpul când am deschis prăvălia a venit la Râșnov și Școala de tragere a artileriei, așa că era absolut necesar acest chioșc de ziare, mai ales că veneau în timpul de vacanță și alți domni vizitatori la Râșnov.

Iată una din zile, când sosesc dela serviciu acasă, găseșc nevasta galbenă la față. O întreb: ce este cu tine? Ea a început a plânge. Nu putea să mi răpandă de plâns. La o jumătate de oră mi povesteste că azi, adică în ziua du 22/IX, la ora 12 su venit trei domni în băcănie, unul necunoscut și ca domnul notari al comunei Râșnov, unul zis d-l Poor, altul d-l Hamzaș ajutor de notar.

Nev stă, când l-a văzut că vin în prăvălie, s'a speriat. A crezut că sunt d-mi avocați, cari vin pentru ceva chestiuni grave.

pentru furturi sau alte chestiuni.

D'aci cel strein începe: — Dumneavoaștră aunteți obligată să abonați ziarul nostru „Indreptarea”.

Nevasta mea li spune sfidătoare: — Vai de mine, d-le cum se poate...?

Și pentru că nevasta mea a întrebat câte parole avea să plătească, d li spune, că dacă nu dă 660 Lei, atunci să-i placă să dea amendă 1600 Lei.

Dar d-l notar, zis Poor, îi zice d-lui necunoscut:

D-le, într'adevăr, dășul faceșc servici la Calea Ferată și este cam mult pentru el, arăși copil mușii, va fi destul 360 Lei pentru el.

Atunci nevasta cu mare durere îi scoate 360 lei și li dă d-lui necunoscut, dela care primește o chitanță, care poartă firma Administrația ziarului „Indreptarea”, cu No. 1087, și încheierea d lui strein.

Eu am venit dela servici, obosit de munșă, când mi-a povestit nevasta pășăniile petreșute. Și pentru mine, ca tată de 6 copii, 3 la școală și 3 acasă, este cam mult această sumă de 360 Lei, pe care am dat o forță. Toată că aceșii bani erau soroșii să-i cumpăr bălățul celui miș o pereche de pantaloni.

Eu nu sunt om a face politică, eu sunt forțat să mă țin de servici, căci în timpul greu de astăzi nu este posibil pentru mine s mei face politică. Și soșia mea îngrijește și de 8 persoane și face și servici în mieș băcănie pentru a-mi da ajutor la înțreținerea familiei grele.

Dogaru Gheorghe, din Râșnov.

Această scrisoare vorbește destul de mult și de aler.

S'o înțeleagă cei vizai, și să nu uite că indulgența Românilui, — ori cât ar fi ea de largă, — nu trebuie bruseată până când nu mai poate rămâne în marginile ei.

INFORMAȚIUNI

In vederea consfățuirii de azi a membrilor ardeleni ai comitetului executiv ai P. N. au sosit cu trenurile de eri seară și azi dimineață numeroși parlamentari în frunte cu d-l Al. Vaida-Voevod. Cu trenul deameazi nasosit și d-l Iuliu Mantu, președinte al P. N. Însoțit de mai mulți parlamentari și membrii ai comitetului executiv. La noapte lamentarii și membrii ardeleni ai comitetului executiv va pleca la București.

D-l Iorga invitat să țină conferințe la Roma. Din Roma se anunță: în urma dorinței unanim exprimate de Senatul Universitar, rectorul Universității profesorul Delvechio a invitat în mod oficial pe profesorul Iorga să țină un ciclu de conferințe la Universitatea din Roma.

Farmacii de serviciu. Dela 25 Septembrie până la 9 Octombrie a. c. vor ține serviciu de noapte, de amiază și Dumineca farmaciile „La Ursu”, Carol Schmidt, Cetate, str. Orfanilor 1 și „Sfeta Maria”, Tulliu George, str. Principale Carol 38.

Astăzi, la ora 3 d. a. se va întruni Comitetul executiv central al Partidului Național din Ardeal și Bașat.

Ședința este presidată de d-l Iuliu Maniu. Participă numai membrii comitetului executiv.

Astăseară, la ora 8, are loc o masă comună a membrilor organizației partidului din Brașov, la care vor lua parte și membrii Comitetului executiv.

† Dr. Corneliu Jurca

Din Lugoj ne vine triste știri despre moartea avocatului Dr. Corneliu Jurca, înimosul frunțos naționalist bănățean. Prin anul 1900 s'a stabilit ca avocat în Lugoj, făcând parte dia redacția Ziarului „Drapelul”, fiind condamnat la 6 luni închisoare.

Partidul Național pierde prin moartea avocatului Dr. Jurca pe unul dintre cei mai entuziaști membri ai săi.

Dumnezeu să-i odănească!

Domnul Dr. Vasile Cotruș profesor la Academia de Drept din Oradea și-a deschis birou de avocat în Oradea-Mare, Piața Unirii No. 5 (Casa Kovacs). 761 2—3